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  بسم االله الرحمن الرحيم
  .العلي العظيم ولا حول ولا قوة الا باالله،الحمد الله رب العالمين والصلاة والسلام على محمد وآله الطاهرين واللعنة على اعدائهم اجمعين 

توضيح  ،املات قوامها بالانشاءوالمع ،أنه غير متوفر على الانشاء :هو المعاملات قد يورد عليه في  كان الحديث حول الاحتياط وان الاشكال الذي 
     :و نشير اليها مع النقاش،في ضمن مقدمات سبقت ذلك

مثلا أو الموجد  المقدمة لا ريب فيه لأن الانشاء هو الموجد للاثر اي الموجد لنقل الملكية فيها قصد الانشاء وهذه  ان المعاملات يعتبر  :المقدمة الاولى 
وكما يعتبر في  ،الخارجي لانه الوجود التترلي للوجود الخارجي وان شئت فقل هو البديل عن الوجود شاء هو الموجد للاثرلحدوث علقة الزوجية وما اشبه فالان

 .القصد ايضا كذلك يعتبر فيما نزل مترلته، المؤثر الخارجي القصد 
 ،التكويني الخارجي لكنه متوقف على القصد يةسمكة فهذا سبب الملك صطادأكأن  )الحيازة(الفعل الخارجي المسبب للملكية هو  :توضيح ذلك  
 )١(اعتبار عقلائي بكون هذه الحيازة مملكةيوجد او ساهيا او ما شابه فلا  اما لو كان لاعبا او لاهيا،فانه يملكها لكن مع القصد  مواتاً ارضاً رسو وكذلك لو

وهذه المقدمة الاولى ،بعت او اشتريت فهذا وجود تتريلي للتملك الخارجي  فعندما يقول فلابد فيه من القصد ايضا) الحيازة(اللفظي يقوم مقام الفعل  والانشاء،
 .احد فلا تحتاج للاطالة شك فيها ولم يناقش فيها  لا

دائر بين النقيضين  الايجاد فانه اما ايجاد او ليس بايجاد فامر ،ايجاد والايجاد لا يعقل فيه الترديد ن الانشاءلأالجزم؛ ان الانشاء يعتبر فيه  :المقدمة الثانية
دائر بين ايجاد  فالامر  - لكن البديهة ترده ،الوجود والعدم الفلسفة حيث اعتبروه واسطة بين الكلام و في ذكروه الذي اسماه البعض الحال كما - ولا شق ثالث

 .هذا الطرف قطعا او عدمه قطعاالترديد مع الايجاد الذي هو اما  او لا ايجاد ومع عدم الجزم لا يعقل الايجاد فكيف ينسجم
وهو لا  ،وكيف يوجد الُمنشيء اعتبارا بلفظ:(ولكن البعض عبر ببيان اخر وقال، )الجزم ان الانشاء ايضا يعتبر فيه قصد( هذا بيان للدليل على المدعى

 .وهذه المقدمة الثانية، فرق كبيرمن تعليلنا ولكن سيأتي ان ال قريب ظاهر عبارته، و)يعلم ان هذا اللفظ صالح لايجاد ذلك الاعتبار
-  اخر ان الاحتياط لا يتوفر على قصد الجزم فبالاحتياط اذن لاتقع المعاملات وهي ان الاحتياط لا يتحقق فيه قصد الجزم او بتعبير :المقدمة الثالثة

 .فالنكاح باطل حسب هذا الكلام ،الاثرو هما ذايان متردد  وهو )انكحتك موكلتي :ثم قال )زوجتك موكلتي :فاذا قال - كانت ام ايقاعات اًعقود
 ،مبطل،فكما ان التعليق في المعاملات على شرط لايعلم حصوله ،استشهد بالتعليق في المعاملات ،توضيحا لهذه المقدمة وتأكيدا لها الاعلامبعض 
بعتك  مثلا لو قال ،ا ان التعليق مبطل لها فالاحتياط ايضا مبطل لهاالمعاملات فكم وزان التعليق في هو وزان الاحتياط في المعاملات ان: اي  ،كذلك الاحتياط

 بانه لو كان يعلم بتحقق: ان صاحب العروة وتبعه جمع يرون علماُ(،فهو باطل في انشاء البيع،جاهل بكونه جمعة فلا جزم  الدار ان كان اليوم هو الجمعة وهو
لانه لا ترديد في النية لانه  ؛العروة على القاعدة هذا الكلام من صاحب، و)جمعة جمعة وهو يعلم انه الشرط فهو صحيح كما لو قال بعتك الدار ان كان اليوم

ان اليوم جمعة فقال بعتك الدار ان كان اليوم جمعة وهو لا  لا يعلم كمن اياما لو كان الواقع تعليق ،في الواقع صورة تعليق وشكل تعليق يعلم ان اليوم جمعة فهو
 .لصحةشترط في ابيع لانه يفتقد للتنجيز المفلا يصح ال يدري فلا جزم
ذهب فانه ي،فريعا على هذا البحث ت) رضوان االله عليه(الانصاري الذي نقله الشيخ-مع بعض الاضافات – )رضوان االله عليه( نورد كلام الشهيد الثاني هنا

لعقد ا الشهيد يقول قطعا ان هذا ااا اخته في الرضاعة ام لا؟ فهن كما لو شك ،ة عليهمالبطلان فيما لو زوج او تزوج امرأة يشك في اا محر الجزم في: الى 
فلا  وكذا لو كانت هي المترددة في ذلك فكيف يقع العقد؟ هو مترددوهناك ايجاد ف اخته فلا ايجاد او ليست اخته ؛اذ قد تكونلا جزم في النية  لانه باطل

 .فالعقد باطلين طرفال احد وكذلك في كل عقد كان هناك ترديد من ،لوكالة باطلةابل ،التوكيلتزويجه نفسها او تستطيع 
كوا زوجة  فهذه المرأة المشكوك )في موارد الاحتياط بالطلاقمسألة ابتلائية  وهذه(فلو طلق امراة يشك باا زوجة له ام لا؟  ،وكذلك في الايقاعات

 ئفكيف ينش لا يعلم بكوا زوجة حتى يقع الطلاق او ليست بزوجة حتى لا يقع الطلاق اذ برأي الشهيد لعدم الجزم بالنية لو طلقها كان الطلاق باطلاً، له
 ؟.الطلاق

، )ين امكن الحكم بالصحةولو طلق بحضور خنثيين فظهرا رجل(:يقول ،خلافه ظاهرها الاستدراك على ما سبق لكن سيظهرثم ان للشهيد عبارة اخرى 
الاثبات عالم لكن في  ،رجليين والواقعفاما وان كانا في مرحلة الثبوت  ،ينالجزم لان شرط الصحة كوما رجل عدمم بالصحة مع كون الظاهريحك فكيف

ر عدم ضي فلا علمياً،وليس شرطا  ،شرط واقعي ،ينبذلك لأن كوما رجل الظاهر ان حكمه، لكن )امكن الحكم بالصحة: (القول بـفلماذا  تصورهما خنثيين،
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فقوله  ،فتحقق الشرط علم أم لم يعلم ، ذوي عدالةرجلين اي)٢()واشهدوا ذوي عدل منكم(: كما قال تعالى ينرجل كاناالمهم اما في مرحلة الثبوت ف، علمه
لحكم بالصحة ايضا لان العدالة شرط فهنا امكن ا ،عادلين ن فظهرااظن اما فاسقاذا ين هدومثاله الاخر في الشا، لاجل هذه الجهة )امكن الحكم بالصحة(

  .واقعي في الطلاق
العالم بان الطلاق بحضور خنثيين او :اي)بالحكم بالعالم(الطلاق بحضور خنثيين او فاسقين، نلمثالاا:اي )ويشكلان(:يقول و ثم يستدرك الشهيد 

العدالة او تحقق شرط الجهة الاولى وهي  المشكلة من :يرى انشهيد فال)صدهما إلى طلاق صحيحلعدم ق(العلم بالصحة في حال يشكل القولهنا ،فاسقين باطل
 ،اذلا يختلط عليك الامرف بالحكم اًمن ناحية عدم الجزم بالنية اذا كان عالم انما هي لكن المشكلة ،رجلين عادلين كانا منحلة حيث تبين اما واقعاً ،الرجولة

كلام الشهيد مع  انتهى، بالنية بل المشكلة من حيث عدم الجزم ،اما متحققان ثبوتا :لة لكي تقولالرجو ليست المشكلة من ناحية تحقق شرط العدالة او
  .واضافة .توضيح

 : الان نقيم هذه المقدمات الثلاث
 .ان المعاملات متوقفة على قصد الانشاءلبداهة فلا كلام فيها  :  ا المقدمة الاولىام
 يعقل فيه الترديد بين الوجود م لان الانشاء ايجاد والايجاد لاعلى الجز ان لفظ الانشاء موقوف :حيث قيل ،نقاشفهي موطن ال: المقدمة الثانية  اما

  .والعدم
 الاثبات وبتعبير اخر انه قد حصل خلط عند المستشكل بين الترديد والتردد هنا حدث خلط بين عالم الثبوت وعالم:ونقول  اًدقيق اًفهنا نتوقف توقف

 .والتردد اثباتي الترديد ثبوتيو
 فلابد ان يفرز بين العالمين لكن التردد في عالم الاثبات ممكن ،معدوم ثبوتا او وينيات محال لان الشيء اما موجودفالترديد الثبوتي في التك 

 .والايجاد لا يعقل فيه الترديد ،ان هذا المُنشيء موجد :المستشكل يقولان  :والحاصل
فانا  ،وان المنشيء غير جازم ،لكن المشكلة في عالم الاثباتهو امر ثبوتي، الترديد  الايجاد لا يعقل فيهكون  و ،ايجادلاالويجاد الاالبحث عن : فنقول

باتي فالتردد الاث ،حيث لا يعقل الترديد الثبوتي بانه: القولالاثبات ف تردد عندي في عالم يحصل فهنا ،ق او ذاك هو المحقق للاثراعلم ان هذا هو المحقّ حيث لا
 .، لا وجه لهمبطل

الخارجي هل يشترط في  ية ذلك الايجاد الخارجي ففي الايجادآو، العلة لا على العلم بعليتها وبتعبير اخر ابلغ لبيان المقصود الايجاد يتوقف على توفير وتحقيق
 عليتي للمعلول علمي بعليتي له؟

العلية ان : والحاصل ،فانه يحترق حتى لو لم اكن اعلم انه سوف يحترق يها خشبامثلا النار تحرق الخشب فلو اشعلت نارا ورميت ف .كلا: الجواب
تنسجم حتى مع القطع بالعدم كما لو قطع بانه لو رمى  مع التردد ومع الجهل ومع الغفلة ومع السهو بل حتى على العلم بالعلية بل تنسجم الخارجية لا تتوقف

لا  اذن العلية الخارجية رغم قطعه بالعدم، لكنه سوف يحترق) مثلاً او طلى بدنه بمادة تصورها عازلة ه من الاولياءبان تصور نفس(يحترق  نفسه في النار فانه لا
وصلى االله على محمد واله الطيبين  .علم وللحديث صلةاعلة للمنشأ علمت ام لم  وفي المقام الانشاء، بل تنسجم مع العلم بالعدم ،تتوقف على العلم ا

  .....الطاهرين
  ........................................الهوامش 

    القصد؛ لظهور العناوين في القصدية) من حاز ملك(وظاهر.  
   ٢ سورة الطلاق                                                                                
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